

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Walk (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

### "Outlaw Motorcycle Gangs" in Thüringen

Die **Kleine Anfrage 685** vom 25. November 2015 hat folgenden Wortlaut:

In einem Interview äußerte sich jüngst die Leiterin der Abteilung des Bundeskriminalamts für Organisierte Kriminalität dahin gehend, dass die von "Outlaw Motorcycle Gangs" ausgehende Kriminalität seit Jahren wachse. Bei der Bekämpfung von Rockerkriminalität würden die taktischen und rechtlichen Möglichkeiten der Gefahrenabwehr und Strafverfolgung in allen Bundesländern intensiv genutzt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Rockerszene in Thüringen seit dem Jahr 2013 entwickelt (bitte die einzelnen "Outlaw Motorcycle Gangs", Supportergruppierungen und rockerähnlichen Gruppierungen unter Angabe der Anzahl ihrer Mitglieder und Charter/Chapter jeweils nach Jahren getrennt einzeln auflisten)?
2. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich Organisation, Zusammensetzung, Herkunft, Anführerschaft, Motivation und Gesinnung, regionaler und örtlicher Treffpunkte, durchgeführter Aktionen, öffentlicher medialer Aktivitäten (Nutzung Internet, soziale Netzwerke) sowie Straf- oder Ordnungswidrigkeitsverfahren der einzelnen "Outlaw Motorcycle Gangs" vor?
3. Wie bewertet die Landesregierung die vorliegenden Erkenntnisse und welche präventiven und repressiven Maßnahmen sind beziehungsweise sollen diesbezüglich eingeleitet werden?
4. Wie viele Ermittlungsverfahren mit Rockerbezug wurden seit dem Jahr 2013 in Thüringen eingeleitet und mit welchem Ergebnis wurden jene abgeschlossen?
5. Wie bewertet die Landesregierung die Nutzung der taktischen und rechtlichen Möglichkeiten der Gefahrenabwehr und Strafverfolgung für Thüringen?
6. Wie viele Veranstaltungen haben "Outlaw Motorcycle Gangs" seit dem Jahr 2014 in Thüringen angemeldet beziehungsweise durchgeführt (bitte nach Anlass, Ort, Zeit, angemeldeter Personenzahl gliedern)?
7. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über Verbindungen (Einbindung in Netzwerken) von Mitgliedern beziehungsweise Sympathisanten von "Outlaw Motorcycle Gangs" zu
  - a) als rechtsextrem eingestuftem Parteien, Vereinigungen, Institutionen oder Einzelpersonen?
  - b) anderen "Outlaw Motorcycle Gangs" in Thüringen, national und international?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. März 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Rockerszene unterliegt einem stetigen Wandel. Deshalb sind die Angaben über die Existenz von OMCGs und deren Mitgliederzahlen immer nur Momentaufnahmen. Nach wie vor ist der Stahlpakt MC mit elf Chapters der nominell stärkste MC Thüringens. Die weltweit agierenden Clubs unterhalten in Thüringen Ableger des Bandidos MC in Jena und des Gremium MC in Nordhausen sowie in Mühlhausen. Der Hells Angels MC in Erfurt ist seit Oktober 2015 geschlossen.

Der Bandidos MC Jena mit Sitz in Weimar wird seit Ende März 2012 wieder als sogenanntes Full-Colour-Chapter geführt. Damit sind die Mitglieder dieses Chapters nach den Statuten des Bandidos MC Germany berechtigt, die kompletten Insignien des Bandidos MC zu tragen. Dem Landeskriminalamt Thüringen sind zehn Mitglieder des Bandidos MC Jena namentlich bekannt. Drei dieser Personen befinden sich derzeit in Haft und werden durch die nicht inhaftierten Mitglieder regelmäßig besucht. Vereinzelt besuchen Mitglieder des Bandidos MC Jena andere Chapter des Bandidos MC bei Veranstaltungen.

Der Hells Angels MC Erfurt hat sich im Oktober 2015 selbst aufgelöst. Einzelne Mitglieder sind ganz aus dem Hells Angels MC ausgetreten, andere wechselten in Charter außerhalb Thüringens. Somit unterhält der Hells Angels MC aktuell in Thüringen kein Charter mehr. Bis zur Auflösung waren dem Landeskriminalamt Thüringen 17 Mitglieder namentlich bekannt.

Der Gremium MC unterhält seit Februar 2015 in Nordhausen ein Chapter mit etwa 15 und in Mühlhausen einen Ableger des Gremium MC Frankonia Nomads mit etwa neun Mitgliedern. Der Gremium MC unterhält in Thüringen zwei Supporter-Gruppierungen. In Nordhausen die "Schwarze Rote" mit sieben Mitgliedern und in Bad Langensalza die "Section 7" mit der Polizei unbekannter Mitgliederzahl. Bei beiden Gruppierungen handelt es sich nicht um MC im engeren Sinne, sondern um eher lockere Gruppen.

Der Underdogs MC unterhält offiziell seit Ende Oktober 2011 in Weimar ein Fullchapter. Das Clubhaus befindet sich in Weimar/Nohra. Die etwa zehn aktiven Mitglieder rekrutierten sich hauptsächlich aus ehemaligen Mitgliedern des Stahlpakt MC Weimar. Ende Oktober 2015 gründete der Underdogs MC im Bereich Mühlhausen ein weiteres Chapter. Nach vorliegenden Erkenntnissen besteht zwischen dem Underdogs MC Westside (Mühlhausen) und dem im Mühlhausen bestehenden Gremium MC ein friedliches Verhältnis. Der Club verhält sich in Bezug auf andere Clubs neutral. Der Underdogs MC wurde im September 2007 in Halle an der Saale und in Leipzig gegründet. Er unterhält mehrere Chapter in Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen und weist aktuell eine Stärke von 70 bis 100 Mitgliedern auf. Er stellt sich selbst als "MC" und nicht als "OMCG" dar und rechnet sich nicht zu den sogenannten Einprozenter-Clubs.

Der Red Devils MC betreibt als Supportclub des Hells Angels MC in Thüringen zwei Charter. Das Charter Erfurt hat sein Clubhaus in Langewiesen und das Charter Eichsfeld in Wingerode. Über die Anzahl der Mitglieder liegen nur ungesicherte Erkenntnisse vor. Zum Charter in Wingerode sind zwei Mitglieder namentlich bekannt. Belastbare Informationen, ob der Red Devils MC in Thüringen nach der Auflösung des Hells Angel MC Erfurt tatsächlich noch aktiv ist, liegen nicht vor.

Seit Oktober 2014 unterhält der Bandidos MC Jena in Apolda den Supportclub namens Banda Este MC. Geführt wird der MC von einem ehemaligen Mitglied des Bandidos MC Jena. Der Banda Este MC verfügt nach ungesicherten Informationen über sieben Mitglieder.

Der Stahlpakt MC ist in Thüringen mit zwölf Chapters und insgesamt etwa 80 Mitgliedern der nominell größte MC. Die Mitglieder verhalten sich polizeilich unauffällig. Der MC hat in den letzten Jahren in der Szene an Bedeutung verloren.

Der Blood Red Section MC Saalfeld ist ein im Sommer 2014 durch den Hells Angels MC Hof-City gegründeter Supportclub. Dem Club gehören über acht Mitglieder an. Das Clubhaus befindet sich in Unterwellenborn/Könitz.

Der Immenrichter Clan ist ein in Obergebra, Tutenstieg (ehemalig Festplatz) regional ansässiger Supportclub des Gremium MC Nordhausen. Der Club verfügt nach vorliegenden Informationen über zehn Mitgliedern.

Der Wolfpack MG mit Sitz in Katzhütte hat als deutscher Ableger enge Kontakte zum Night Wolfes MG aus Russland. Die Gruppierung war im Rahmen der sogenannten Russland-Rally "Straße des Siegs" (25. April bis 9. Mai 2015) mit Ziel Berlin im medialen Fokus. Erkenntnisse über Rivalitäten oder kriminelle Aktivitäten des Wolfpack MG liegen nicht vor.

Zu 2.:

Auf die Antwort zu den Fragen 1 und 4 wird verwiesen.

Zu 3.:

Rockergruppierungen sind durch einen hierarchischen Aufbau, Abschottung, eigene Gesetze und hohe Gewaltbereitschaft gekennzeichnet. Gewaltsame Auseinandersetzungen zwischen Rockergruppierungen, die zumeist im öffentlichen Raum begangen werden, sind keine Seltenheit. Zudem werden häufig Verstöße gegen das Betäubungsmittel- und das Waffengesetz festgestellt. Daher wird das Phänomen "Rockerkriminalität" für die öffentliche Sicherheit und Ordnung auch weiterhin von erheblicher Bedeutung sein. In der Gesamtschau der Entwicklungen im Bundesgebiet ist eine Erhöhung der Gefährdungslage zu konstatieren. Allerdings handelt es sich dabei überwiegend um regional begrenzte Konflikte, die bisher keine bundesweite Wirkung entfaltet haben. Die Lage in Thüringen ist derzeit ohne Auffälligkeiten.

Die im Landeskriminalamt Thüringen eingerichtete Zentralstelle für die Informationssammlung, -auswertung und -steuerung ("ISA-Rocker") hat sich bewährt. Sie betreibt aktive Aufklärung hinsichtlich der Ziele, Absichten und Strukturen rivalisierender Rockergruppierungen in Thüringen und steht dabei in engem Kontakte zu den Ansprechpartnern der Landespolizeiinspektionen, zu den Behörden anderer Bundesländer und zu den Verwaltungsbehörden des Landes Thüringen.

Die Bekämpfungskonzeptionen "Rahmenkonzeption zur Bekämpfung der Rockerkriminalität" und "Landeskonzeption BAO Rocker" der Thüringer Polizei haben sich als wirksame Instrumente bei der Aufklärung und Bekämpfung der Rockerkriminalität erwiesen.

Zu 4.:

Das Fallaufkommen von Straftaten im Zusammenhang mit Rockerkriminalität tendierte nach den umfangreichen Ermittlungen in den Jahren 2007 bis 2009 gegen die Mitglieder des Bandidos MC Jena quasi gegen Null. So wies das Jahr 2012 lediglich eine polizeilich erfasste Straftat im Bereich der Rockerkriminalität aus. Im Jahr 2013 wurden in Thüringen drei und im Jahr 2014 insgesamt 18 Ermittlungsverfahren geführt, die der Rockerkriminalität zuzuordnen waren. Der Anstieg an Einzelverfahren im Jahr 2014 ist auf Ermittlungen zu Mitgliedern des Gremium MC zurückzuführen.

Die einzelnen Verfahren ergeben sich aus nachstehender Übersicht (Stand: 13. Januar 2016):

2013	OMCG	Delikt	Verfahrensausgang
1	Bandidos MC	Nötigung im Straßenverkehr	4 Beschuldigte, Einstellung nach § 170 Abs. 2 Strafprozessordnung (StPO) am 20.08.2013
2	Gremium MC	Gefährliche Körperverletzung, Verstoß gegen das Waffengesetz	2 Beschuldigte, Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO am 03.02.2014
3	Satudarah MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz	2 Angeklagte, zu je 3 Jahren Freiheitsstrafe verurteilt

2014	OMCG	Delikt	Verfahrensausgang
1	Gremium MC	Gefährliche Körperverletzung	1 Beschuldiger Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO, 2 Beschuldigte Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO am 17.12.2015
2	Gremium MC	Bedrohung	3 Beschuldigte Verweisung auf den Privatklageweg am 17.12.2015
3	Gremium MC	Hausfriedensbruch	1 Beschuldiger Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO am 17.12.2015
4	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	2 Beschuldigte Ermittlungen noch nicht abgeschlossen
5	Gremium MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz, Verstoß gegen das Waffengesetz	3 Beschuldigte Ermittlungen noch nicht abgeschlossen
6	Gremium MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz	1 Beschuldiger Ermittlungen noch nicht abgeschlossen, 1 Beschuldiger Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO am 17.12.2014
7	Gremium MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz	1 Beschuldiger Ermittlungen noch nicht abgeschlossen
8	Gremium MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz	1 Strafbefehlsantrag am 18.12.2015
9	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO am 03.03.2015
10	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger Ermittlungen noch nicht abgeschlossen
11	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO am 06.01.2015
12	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger verurteilt zu Geldstrafe von 50 Tages- sätzen am 24.02.2014
13	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO, 1 Beschuldiger Einstellung nach § 153 Abs. 1 StPO am 18.12.2015
14	Gremium MC	Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger verstorben, 1 Strafbefehlsantrag am 24.11.2015
15	Gremium MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz, Verstoß gegen das Waffengesetz	1 Beschuldiger Ermittlungen noch nicht abgeschlossen
16	Hells Angels MC	Verstoß gegen das Vereinsgesetz	1 Beschuldiger Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO am 08.10.2015
17	Hells Angels MC	Räuberische Erpressung	5 Beschuldigte Ermittlungen noch nicht abgeschlossen, 2 Beschuldigte Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO, 5 Beschuldigte Anklage am 19.06.2015
18	Hells Angels MC	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz	4 Beschuldigte Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO am 28.05.2015

Die Zahlen für das Jahr 2015 liegen noch nicht vor. Tendenziell liegen sie unter dem Vorjahresniveau.

Zu 5.:

Zur nachhaltigen und effizienten Bekämpfung der Rockerkriminalität bedarf es der Ausschöpfung aller zur Verfügung stehenden taktischen und rechtlichen Möglichkeiten.

Die bislang geführten Maßnahmen in Thüringen zur Bekämpfung der Rockerkriminalität haben sich bewährt. Das spiegelt sich nicht zuletzt in der aktuellen Landeslage wieder. Rockerkriminalität ist ein Kriminalitätsphänomen, das der Organisierten Kriminalität (OK) zugerechnet wird. Die damit einhergehenden schweren Straftaten eröffnen in der Regel die Möglichkeit weitreichender strafprozessualer Maßnahmen. Unabhängig von den starken Abschottungstendenzen der Szene und davon, dass innerhalb der Subkultur begangene Straftaten möglicherweise nicht bekannt werden, sind die Möglichkeiten der Strafverfolgung grundsätzlich ausreichend. Nicht zuletzt das gegen den Bandidos MC Jena erfolgreich geführte OK-Verfahren hat dazu geführt, dass Rockerkriminalität durch die Thüringer Öffentlichkeit bewusst wahrgenommen wird. Die damit einhergehende Sensibilisierung der Bevölkerung aber auch verschiedener öffentlicher Ämter wirkt nicht zuletzt präventiv.

Zu 6.:

Den Thüringer Ordnungsbehörden wurden keine Veranstaltungen von OMCGs angemeldet. Aus der nachfolgenden Tabelle sind alle der Polizei bekannt gewordenen Veranstaltungen Thüringer Motorradclubs (nicht zwingend OMCG) für die Jahre 2014 und 2015 ersichtlich.

Die dunkel unterlegten Veranstaltungen wurden zur Abwehr von Gefahren für die öffentliche Sicherheit und Ordnung mit einem erhöhten polizeilichen Kräfteinsatz begleitet.

2014	Datum	OMCG	Einsatzort	Teilnehmer
1	19.04.2014	Bandidos MC	Weimar	120
2	05.04.2014	Gremium MC	Nordhausen	70
3	05.07.2014	C6H6	Königsee	
4	13.09.2014	Blood Red Section MC	Könitz	
5	27.09.2014	Red Devils MC	Langewiesen	
6	11.10.2014	MC Kaktus	Röhrensee	
7	08.11.2014	Gremium MC	Nordhausen	25
8	11.11.2014	Stahlpakt MC	Waltershausen	

2015	Datum	OMCG	Einsatzort	Teilnehmer
1	07.03.2015	Stahlpakt MC	Schmölln	
2	07.03.2015	Gremium MC	Nordhausen	120
3	21.03.2015	Red Devils MC	Langewiesen	150
4	04.04.2015	Stahlpakt MC	Gera	
5	25.04.2015	Bandidos MC	Weimar	
6	02.05.2015	Stahlpakt MC	Altenburg	
7	12.06.2015	MC Kaktus	Wechmar	
8	27.06.2015	MC Route 88	Oberkrossen	
9	04.07.2015	Dark Forces MC	Hohenkrichen	
10	18.07.2015	Dark Forces MC	Greiz	
11	21.08.2015	Stahlpakt MC	Gößnitz	88
12	04.09.2015	Stahlpakt MC	Gera	
13	19.09.2015	Stahlpakt MC	Waltershausen	
14	10.10.2015	Bandidos MC	Weimar	
15	31.10.2015	Gremium MC	Nordhausen	90
16	21.11.2015	Dark Forces MC	Kleindraxdorf	
17	19.12.2015	Stahlpakt MC	Gera	
18	28.12.2015	Stahlpakt MC	Schmölln	

Zu 7.:

Eine Zusammenarbeit von Rechtsextremen und Rockern findet vor allem in einem gemeinsamen Veranstalten von Rechtsrockkonzerten statt. Hierfür stellen die Rockergruppierungen neben ihren Clubhäusern und Lokalen auch eine Infrastruktur zur Verfügung. Gerade im Zusammenhang mit Konzerten finden auch wechselseitige Besuche von Personen beider Gruppierungen statt. Besonders lukrativ ist in diesem Zusammenhang die Zusammenarbeit beider Seiten beim Herstellen bzw. dem Vertreiben rechtsextremistischer Musik. Erkenntnisse über eine besondere oder flächendeckende Zusammenarbeit zwischen beiden Gruppierungen liegen nicht vor. Vielmehr handelt es sich um eine personelle Überschneidung aufgrund bereits bestehender Kennverhältnisse zwischen Personen beider Szenen oder um personelle Überschneidungen, welche in finanziellen Interessen ihren Ursprung haben. Im Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Dr. Poppenhäger  
Minister